### 习近平主持召开中央全面深化改革委员会第十二次会议强调

# 完善重大疫情防控体制机制 健全国家公共卫生应急管理体系

(上接第一版)习近平强调,要健全统 一的应急物资保障体系,把应急物资保障 作为国家应急管理体系建设的重要内容, 按照集中管理、统一调拨、平时服务、灾时 应急、采储结合、节约高效的原则,尽快健 全相关工作机制和应急预案。要优化重 要应急物资产能保障和区域布局,做到关 键时刻调得出、用得上。对短期可能出现 的物资供应短缺,建立集中生产调度机 制,统一组织原材料供应、安排定点生产、 规范质量标准,确保应急物资保障有序有 力。要健全国家储备体系,科学调整储备 的品类、规模、结构,提升储备效能。要建 立国家统一的应急物资采购供应体系,对 应急救援物资实行集中管理、统一调拨、 统一配送,推动应急物资供应保障网更加 高效安全可控。

会议审议通过了《中央全面深化改革 委员会2019年工作总结报告》、《中央全面 深化改革委员会2020年工作要点》。

会议审议通过了《关于新时代加快完 善社会主义市场经济体制的意见》、《企业

《赋予科研人员职务科技成果所有权或长 期使用权试点实施方案》、《关于深化事业 单位改革试点工作的指导意见》、《关于深 入推进国家高端智库建设试点工作的意 见》、《关于推动基础设施高质量发展的意 见》、《关于进一步推进服务业改革开放发

会议指出,新时代加快完善社会主义 市场经济体制,要全面贯彻新发展理念, 充分发挥市场在资源配置中的决定性作 用,更好发挥政府作用,深化市场化改革, 扩大高水平开放,按照系统集成、协同高 效的要求纵深推进,在精准实施、精准落 实上下足功夫,在关键性基础性重大改革 上突破创新。

会议强调,要坚持公平统一、权责一 致、循序渐进,推动养老保险全国统筹制 度更加公平更可持续,全面建成覆盖全 民、城乡统筹、权责清晰、保障适度、可持 续的多层次社会保障体系。要加强知识 产权保护和产权激励,赋予科研人员职务

科技成果所有权或长期使用权,健全决策 机制,规范操作流程,探索形成赋权形式、 成果评价、收益分配等方面制度。要坚持 试点先行,坚持优化协同高效,改革事业 单位机构设置和职能配置,探索实行政事 权限清单、机构编制职能规定、章程管理 等制度。建设中国特色新型智库是党中 央立足党和国家事业全局作出的重要部 署,要精益求精、注重科学、讲求质量,切 实提高服务决策的能力水平。

会议指出,基础设施是经济社会发展 的重要支撑,要以整体优化、协同融合为导 向,统筹存量和增量、传统和新型基础设施 发展,打造集约高效、经济适用、智能绿色、 安全可靠的现代化基础设施体系。要分类 放宽服务业准入限制,构建监管体系,深化 重点领域改革,健全风险防控机制,完善相 关法律法规,提升供给质量和效率。

会议强调,2019年,面对错综复杂的 国内外风险挑战,中央全面深化改革委员 会坚持稳中求进工作总基调,把准脉搏、 扭住重点、有的放矢,立足党和国家工作

大局谋划推进改革,继续在重要领域和关 键环节推出重大改革方案,完成深化党和 国家机构改革,抓好改革部署落实落地, 指导地方有序开展改革试点并及时总结 推广,加强和改进改革宣传工作,一体推 进落实党的十九届四中全会重要举措,全 面深化改革迈出重要步伐。

2020年是全面建成小康社会和"十三 '规划收官之年。要坚持问题导向,继 续推出一批重要改革方案。要坚持目标 导向,推进改革系统集成、协同高效,牢牢 抓住制度建设这条主线,体现针对性、操 作性、实效性,把落实党中央要求、满足实 践需要、符合基层期盼统一起来,把解决 问题、务实管用、简便易行统一起来。要 坚持结果导向,聚焦重点、紧盯实效,开展 重要领域改革进展情况评估检查,克服形 式主义、官僚主义,一个领域一个领域盯 住抓落实。

中央全面深化改革委员会委员出席 会议,中央和国家机关有关部门负责同志 列席会议。

## 严厉打击妨害新冠 肺炎疫情防控犯罪

省检察院发布首批典型案例

14日,省检察院发布首批妨害新 冠肺炎疫情防控犯罪典型案例,涉及抗 拒疫情防控措施、利用疫情诈骗、制造 疫情谣言等疫情防控期间常见易发的 案件类型。

省检察院有关负责人表示,此批典 型案例的发布彰显了全省检察机关依 法严厉打击妨害新冠肺炎疫情防控犯 罪的决心与态度,将对广大社会公众起 到教育和警示作用。

#### 依法严惩抗拒疫情防控措施

案例一: 齐齐哈尔市张某某、王某 某妨害公务案。2020年1月31日,被 告人王某某在疫情期间,不遵守政府设 立道路隔离设施的规定,向他人提供铁 锹,并伙同他人将龙江县华民乡西治安 村通往富拉尔基区(当时已发现有新冠 肺炎确诊病例)的防疫路障破坏后自由 出入,给防疫管控工作带来了重大的安 全隐患。公安民警接群众报案后,到现 场对被告人王某某依法传唤,王某某拒 不配合并用拳脚袭击民警,其妻子、被 告人张某某拒不配合传唤并用放羊鞭 子抽打民警。两人的行为致使两民警 脸部、耳部、后脑部多处受伤,经鉴定两 名民警所受损伤均构成轻微伤。2020 年1月31日,龙江县检察院干案发当日 介入侦查引导取证,参与讯问犯罪嫌疑 人,引导公安机关补充封闭道路的相关 政府文件、受伤民警的伤情鉴定,执法 记录仪视频等相关证据。2020年2月 10日,公安机关以张某某、王某某涉嫌 妨害公务罪提请审查逮捕,龙江县检察 院于受理当日依法批准逮捕。2020年 2月11日,公安机关以张某某、王某某 涉嫌妨害公务罪移送审查起诉,龙江县 检察院干受理当日依法提起公诉。

案例二:林区关某强、关某奎妨害 公务案。2020年2月8日18时许,被告 人关某强、被告人关某奎在清河林业局 临湖北路月牙湖大门附近不戴口罩燃 放烟花爆竹,违反了清河林业局有限公 司新冠病毒防控指挥部第2号和第5号 公告中禁止燃放烟花爆竹、外出必须戴 口罩的规定,无视疫情防控工作人员的 劝阻并发生冲突。清河林业地区公安 局接警后,依法对其传唤,关某强拒不 配合,并强行抢夺执勤民警正在使用中 的执法记录仪,与执勤民警激烈推搡厮 扯;关某奎殴打疫情防控人员,并抢夺 执勤民警手中的警棍。两人的行为致 使民警无法正常执行公务,围观群众达 几十人,该路段交通严重堵塞。案发 后,沿江检察院第一时间介入侦查,引 导公安机关收集疫情期间政府公告等 证据。2月11日,公安机关以关某强、 关某奎涉嫌妨害公务罪提请审查逮捕, 沿江检察院于受理当日依法批准逮 捕。2月12日,公安机关以关某强、关 某奎涉嫌妨害公务罪移送审查起诉;2

月13日,沿江检察院依法提起公诉。 【法律点睛】以暴力、威胁方法阻碍 国家机关工作人员(含在依照法律、法规 规定行使国家有关疫情防控行政管理职 权的组织中从事公务的人员,在受国家机 情原因相关网站尚未复工、暂无法出 关委托代表国家机关行使疫情防控职权 的组织中从事公务的人员,虽未列入国家 机关人员编制但在国家机关中从事疫情 防控公务的人员)依法履行为防控疫情而 完整的证明体系。2月10日,公安机关 采取的防疫、检疫、强制隔离、隔离治疗等 以吴某某涉嫌寻衅滋事罪移送审查起 措施的,依照刑法第二百七十七条第一 款、第三款的规定,以妨害公务罪定罪处 罚。暴力袭击正在依法执行职务的人民 警察的,以妨害公务罪定罪,从重处罚。

依法严惩利用疫情的诈骗犯罪

案例三:大庆市李某某诈骗案。 定罪处罚。

2020年1月30日至2月4日,被告人李 某某利用疫情期间市场口罩紧缺之机, 通过微信朋友圈发布有大量一次性口 罩、3M口罩、N95口罩现货的虚假信 息,并配以虚假快递单照片、车辆后备 箱放置口罩箱子的视频进行宣传,骗 取3名被害人共计22500元。其中,两 名被害人均是为公益捐赠订购的口 罩。2020年2月5日,大庆市高新区 检察院提前介入,针对犯罪嫌疑人拒 不认罪的情况引导侦查,对案件证据 收集提出意见:一是调取犯罪嫌疑人 的微信聊天记录、朋友圈信息、微信及 支付宝转账记录;二是调取相关证人 证言,证明犯罪嫌疑人提出的已经订 货的辩解并不属实;三是调取犯罪嫌 疑人转账记录,查明赃款去向。公安 机关根据上述取证意见,迅速固定证 据,查明犯罪嫌疑人无口罩进货渠道 无口罩存货、所得赃款用干偿还个人 债务的事实。2020年2月11日,公安 机关以李某某涉嫌诈骗罪提请审查逮 捕,大庆市高新区检察院于受理当日 依法批准逮捕。2020年2月12日,公 安机关以李某某涉嫌诈骗罪移送审查 起诉,大庆市高新区检察院于受理当 日依法提起公诉。

**案例四:**齐齐哈尔市杨某诈骗案 2020年1月26日至28日,犯罪嫌疑人 杨某借疫情期间市场口罩紧缺之机,通 过微信朋友圈发布出售N95 等各种类 型口罩的信息,通过微信交易方式收取 费用后,不再与被害人联系,骗取28人 汇款28498元,用于租房、买手机等个人 消费。2020年2月2日,甘南县检察院 提前介入,引导公安机关核实被骗人数 及金额,并对该案证据收集提出意见 -是对杨某的微信朋友圈发布的消息 微信转账记录、被害人的转账记录进行 核实,固定相关证据材料;二是及时对 犯罪所得款项、购买的手机等财物进行 扣押处理。2020年2月5日,公安机关 以杨某涉嫌诈骗罪提请审查逮捕,甘南 县检察院于受理当日依法批准逮捕。

【法律点睛】在疫情防控期间,假借 研制、生产或者销售用于疫情防控物品 的名义骗取公私财物,或者捏造事实骗 取公众捐赠款物数额较大的,依照刑法 第二百六十六条的规定,以诈骗罪定罪

#### 依法严惩利用网络的寻衅滋 事犯罪

案例五:牡丹江市吴某某寻衅滋事

案。被告人吴某某因对社会不满,借疫 情之机,于2020年2月1日22时、2月3 日11时许,用名为"夜狼198607"的新 浪微博号转发新闻并且发表对国务院 及钟南山院士等知名专家的侮辱性言 论,其发表的3篇微博分别达到1073 次、519次、29000次阅读量,造成恶学 的社会影响。2020年2月5日,牡丹汀 市检察院接到公安机关通报后,两级院 同时介入侦查引导取证,引导公安机关 完善相关证据,提出了全面调取评论 量、转发量和微博粉丝数量等证明社 会危害性方面的证据,准确查明犯罪 目的和动机等取证建议。针对因疫 具微博信息证明文件的情况,及时协 调牡丹江市公安局网安支队调取、固 定关键的电子数据,案件证据形成了 诉,宁安市检察院于受理当日依法提起

【法律点睛】在疫情期间,利用信息 网络制造谣言,辱骂、恐吓他人,情节恶 劣,破坏社会秩序的,依照刑法第二百 九十三条第一款的规定,以寻衅滋事罪

### **雅省支援武汉医疗队等题报**值

## "双前沟通"让温情在医患间传递

□本报记者 朱彤

14日,经过头一天晚上的熬夜奋战, 护士长李谦依然按时来到她负责的受援 医院11楼病区。上午九点,每天的医护 工作区检查工作也准时开始。李谦的小 组是我省支援武汉医疗队最早进驻医院 开展救治工作的,这里的病人大都是重 症患者,最长的已经在这里住了十多 天。让她最欣慰的是,通过这十多天高 负荷工作,她成了病房里许多"老住户' 的贴心人。这要得益于她多年摸索出的 以"饭前"和"床前"为重点区域和时段, 抓住患者心理需求进行情感沟通的"双 临近十一点,李谦和其他护士们开

始为病房里的患者们送午餐。"饭刚送到 患者身边的时候,是我们和患者沟通的 黄金窗口期,必须抓住。这时患者对你 给他们送饭的行为都非常感激,你说的 话他们也容易接受。"李谦说,由于这里 住的都是重症患者,面对病情显得焦虑 和无奈,病房气氛有些压抑。而我们护 士长就要带领护理团队,通过温情传递 让病房增添些色彩。"有一家姐弟三病 患中的弟弟,这几天总是抱怨伙食单 一,已经连续几天不好好吃饭了。我给 他送饭,趁他还没吃的时候,就把他的

恢复程度和他仔细聊了一下。"李谦说 听到自己病情快速好转的信息,患者心 情非常好。李谦就抓住这个时机,把好 好吃饭的重要性和他进行了详细的"科 普"。就这样,几分钟下来,患者就把午 饭"认认真真"地吃掉了。李谦说,救治 期间,患者的营养补充将直接影响到他 们的恢复状态,而对这些新冠肺炎患 者更为关键。饭前沟通是她多年总结 出的经验,没想到在武汉疫区还起到 了大作用。她介绍,此前几个患者因为 焦虑都出现了吃不下饭的情况,而她就 是用这个饭前黄金时间,和这几个患者 进行了情感沟通,几个人目前吃饭状态

李谦说,沟通的基础是首先要和他 们建立信任。而她的"床前"沟通法,就是 要通过在患者床前对他们的心理需求进 行快读解读,并用细小的体贴行为让他们 对你产生信任,当然还包括"技术含量"更 高的床前为患者"说诊断"。下午,李谦对 三姐弟病患中的二姐进行了"说诊断" 由于之前要给恢复状况非常好的姐弟三 人进行检查,做出院准备,而二姐的核酸 诊断却出现了阳性,这对于刚刚从生死线 闯过来的三姐弟来说,是很棘手的事情。 这时,李谦"说诊断"的经验又发挥了作



但没有出现心理负担,还几次表示病好了 以后一定到哈尔滨看她。

和患者之间的情感沟通,就是让温 情在疫情重患病房行走、传递。下午回 到驻地宾馆,李谦还特意从手机上调出 元宵节那天三姐弟给她发的节日祝福。

业过程中珍贵的记录永远珍藏。

李谦在隔离病房内为患者处理留置 本报记者 郭俊峰摄

### 塔河县党员干部防控一线争当"服务员"

(上接第一版)为居家隔离人员送去生活 物品,转送快递,使他们的基本生活得到 有效保障。为患病人员协调就医、送药 上门,对公共场所消毒,阻断可能的疫 情。协调相关部门为居民解决断电、停 了"疫病无情人有情"。

实际,塔河党员干部通过微信群主动了解 群众生活用品需求,采取预订、微信支付 等方式,派专车由专人采买和送货,满足 群众生活需要。瓦拉干林场党员干部主 发,定时将蔬菜水果和生活用品送到居民 断地向村民宣传疫情防控知识,叮嘱他 治,使他们得到及时救治。

针对公路交通管制、限制车辆通行的 家门口。针对老弱病残家庭,行动党小组 们"少出门、不聚集、戴口罩、勤洗手",引 的后顾之忧。

代办员,为农民送去了猪肉、豆油及日常

主动帮他们劈柴、挑水、扫院子,免除百姓 导他们科学理性认识疫情,消除恐慌情 绪,养成出门戴口罩的好习惯。重点对 在农村,党员干部主动当起捎菜工、养殖户开展防控知识科普,帮助进行圈 舍消毒,告知他们接触动物后,必须要消 水、暖气漏水等问题,群众深切地感受到 动揽下"送菜工"的任务,从"群众需求"出 生活用品。主动当好义务宣传员,不间 毒洗手。为病患联系医护人员上门诊

## 全省各地拉网式地毯式排查行动全面展开

(上接第一版)扩大核酸测查范围。 上,又对与确诊病例、疑似病例密切接触 者,以及与密切接触者近期密切接触的人 群全部进行补充检测,并对在发热门诊就 诊的患者,进行新冠肺炎诊断鉴别的全部 检测。2月12日、13日共检测875人,做到 能检全检、应检尽检;共检测出无症状感 染者5例,尽早切断传染源。

在两天的排查过程中,哈尔滨市委组 织部门、纪检监察部门对落实不力、弄虚 作假、失职渎职的给予严肃问责,确保了 大排查工作取得实效。

#### 齐齐哈尔:集中排查329万人

两天时间,分横向、纵向两个方向对全市 城市社区职工和居民新冠肺炎疑似体征、 外地返齐人员、2月底前拟准备返齐人员 等情况进行全面拉网式、地毯式排查。

齐齐哈尔市明确排查项目,一是职工 和居民的新冠肺炎疑似体征,例如发热、干 咳、乏力等;二是进一步梳理、统计、核对外 地返齐人员的数量;三是了解掌握2月底

前拟准备返齐人员的数量。自疫情发生至 人员深入到全市32个街道、74个社区,48 100%。截至2月13日17时,绥化市新一 在对确诊病例、疑似病例核酸检测的基础 2月13日17时,全市共排查5056543人,其 中此次集中排查人数3295528人。

> 下一步,齐齐哈尔市将加强对排查出 来的疑似新冠肺炎症状患者管理,对其发 热情况进行排查,如诊断为疑似患者的, 按照要求进行管理。同时,密切关注拟准 备返回齐齐哈尔人员。通过两天集中排 查情况,共有33955人2月底前拟将返齐, 这将给全市防控工作带来风险,需要对此 类人群严格执行居家隔离观察要求。

#### 鸡西:摸排"三类重点人员" 35136人

2月12日,鸡西市在全市范围内组织 齐齐哈尔市集中利用2月12日、13日 开展拉网式、地毯式排查行动,截至2月 查,共计摸排4729人。 13 日 17 时,全市共摸排总人数 1414917 人,完成全部摸排任务。

> 鸡西市重点以社区、村屯、机关单位 (企业)为网格,每个网格落实一名处级或 科级干部包保,街道(乡镇)干部及单位主 管领导牵头,机关干部、社区(村)干部、派 出所民警、社区(村)医疗卫生人员组成 "1+1+4"排查工作组,共计12279名排查

个乡镇、459个村屯,采取电话问询、微信 轮集中排查共排查3557707人,占总人数 接龙、隔门对话等方式进行网格化地毯式 93.6%,没有排查出新的确诊病例。 全覆盖清底大摸排,共计摸排1414917人, 其中"三类重点人员"即重点地区人员、疫 病相关人员、发热等健康异常可疑人员共 计35136人。

为精准排查到每一处、每一人,鸡西 市对排查范围进行了扩面。通过发热门 诊摸排等多方面渠道,对全市无症状、疑 似、确诊感染者密切接触者和与这些密切 接触者有密切接触的人员,逐一进行再排 查,共计摸排775人。开展交通排查,重点 对机场、车站、高速路口,对输入鸡西的外 来人员及测温有症状人员进行全方位排

#### 绥化:绘制精准"流调图"理清 "关系网"

绥化市用最短时间抽调10979名机关 干部重新调配、混合编队、划分责任区,下 沉到社区和行政村逐户逐人进行地毯式 排查登记。自疫情发生至今,绥化全市已 排查总人数 3802039 人, 入户排查率

采取"大数据+网格化"办法对外地来 绥返绥人员再排查。截至2月13日,绥化 市共核查推送数据24552条,核查率100%。

对所有确诊病例、疑似病例和无症状 感染者深入开展流行病学调查,逐人进行 轨迹追踪、深究溯源,绘制严密精准的"流 调图"、理清"关系网"。此轮排查共追踪 密切接触者1792人。

把核酸检测、肺CT检查作为所有发 热门诊患者和家庭成员排查"第一落点", 用好"排除法"。两天来,共排查门诊发热 人员6031人。

进一步完善原有五天"一循环"措施, 细化落实地毯式、网格化排查,两天共排 查重点人群244332人,其中,发热人群 628人,居家隔离观察人群18284人,确 诊、疑似病例密切接触者1669人。

对机关干部、各类公职人员和职工群 众严格按要求进行日常监测和排查登记, 及时提供各类信息和线索。累计排查3.8 万人次,反馈信息和线索3.5万条。

### 鸡西市恒山区委书记孔令宝 因疫情防控失职失责被免职

公诉。

本报14日讯(盛季轩记者薛立伟) 失职失责,贻误战机,造成恒山区疫情 据省纪委监委网站消息,鸡西市恒山区 扩散,后果严重。2月14日,鸡西市委常 委书记孔令宝,对新冠肺炎疫情防控重 委会决定免去其恒山区委书记职务,由

视不够,发表不当言论,防控措施不力, 纪检监察机关依纪依法调查处理。



2020年2月13日0~24时,黑龙 哈尔市确诊病例1例、哈尔滨市确诊 江省报告新型冠状病毒感染肺炎新 增确诊病例23例。新增治愈出院病 例6例。新增死亡病例2例。新增 疑似病例35例。

告新型冠状病毒感染肺炎确诊病例 418例,其中:哈尔滨市164例、双鸭 例、齐齐哈尔市36例、大庆市18例、 七台河市16例、佳木斯市15例、黑 河市13例、牡丹江市12例、鹤岗市5 例、大兴安岭地区2例;现有重症病 例61例。死亡病例11例,分别为绥 化市确诊病例4例、大庆市确诊病例 1例、双鸭山市确诊病例2例、齐齐 尚有4360人正在接受医学观察。

病例3例。治愈出院病例37例,分 别为省传染病防治院2例、哈尔滨市 传染病医院13例、双鸭山市人民医 院1例、佳木斯市传染病医院5例、 截至2月13日24时,黑龙江省报 绥化市第一医院3例、牡丹江市第二 人民医院1例、鹤岗市传染病医院1 例、鸡西市传染病医院1例、齐齐哈 山市 48 例、绥化市 45 例、鸡西市 44 尔市第七医院 6 例、齐齐哈尔市第一 医院2例、大庆市第二医院1例、七 台河市人民医院1例。现有疑似病 例 133 例。

全省当日发热门诊诊疗人数 2105人。目前追踪到密切接触者 13816人, 已解除医学观察9358人,

黑龙江龙江传媒有限责任公司印刷 本报地址:哈尔滨市道里区地段街1号 广告部:(0451)84655043 邮编:150010 总编室:(0451)84616715 发行部:(0451)84671553 定价每月45元 零售每份1.7元